

**П.Ю. Мажара**  
**Источники для исследования русского морского офицерства после  
1917 г.**

В числе основных источников следует назвать списки личного состава русского флота, выходившие ежегодно, а с 1924 г. – списки личного состава рабоче-крестьянского флота, что позволяет говорить об определенной преемственности в их издании. Важным источником могут служить приказы по личному составу, сохранившиеся в РГА ВМФ за период Первой мировой войны полностью, за годы Гражданской войны – частично (более полно – по красному флоту). Для выявления биографической информации могут использоваться также наградные листы, послужные и формулярные списки, приказы и циркуляры. Для этой же цели пригодна малоизвестная исследователям коллекция фильтрационных листов (перерегистрационных карточек). С 1980-х гг. на хранение в архив поступают документы русской военно-морской эмиграции, которые также могут содержать информацию для заполнения базы данных по морскому офицерству.